

**НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ
УКРАЇНИ**

**Актуальні проблеми розвитку традиційних
і східних єдиноборств**



**Збірник наукових праць учасників ІХ міжнародної
науково – методичної конференції
(06.03.2015)**

<http://avv.gov.ua>

**Харків
2015**

важны в профессиональной деятельности военного юриста.

Перспективы дальнейших исследований. Предполагается проследить динамику результатов студентов на протяжении учебного года.

Список использованных источников

1. Дворкин Л. С. Тяжелая атлетика: учебник для вузов / Л. С. Дворкин, А. П. Слободян. – М. : Советский спорт, 2005. – 600 с.

2. Долганов О. В. Процесс спортизации физкультурной деятельности студентов вузов / О. В. Долганов, Л. А. Капник, М. В. Попов// Сборник материалов международной научно-практической конференции / под ред. Кабаргина Б. А., Евсеева Ю. И. – Ростов н/Д, 2004. – С. 256-258.

3. Круцевич Т. Ю. Теория и методика физического воспитания / Т. Ю. Круцевич.– К. : Олимпийская литература, 2003. – Т. 2. – 367 с.

4. Сергієнко Л. П. Тестування рухових здібностей школярів / Л. П. Сергієнко. – Київ : Олімпійська література, 2002. – 438 с.

УДК 796.01:316

СПОРТ КАК ОТРАЖЕНИЕ СОБЫТИЙ В ОБЩЕСТВЕ

Вострокнутов Л.Д.

Харьковская государственная академия физической культуры, Украина

Актуальность. В настоящее время, когда Украина переживает серьезные экономические затруднения, социально-политические реформы тормозятся, экологическая обстановка в стране ухудшается, проблемы связанные с укреплением здоровья нации, вовлечением молодёжи в занятия физической культурой и спортом, что позитивно отражается на криминогенной обстановке в стране, особенно актуальны. И, соответственно, возрастает актуальность научных исследований в данном направлении.

Цель работы. Цель работы – обратить внимание должностных лиц, отвечающих за физкультурно-спортивную деятельность в Украине на необходимость срочного её реформирования, воплощение результатов научных исследований в практику, принятие адекватных мер реагирования на грубые нарушения нормативно-правовых актов, в том числе и правил спортивных соревнований, люстрация должностных лиц, допустивших вышеуказанные нарушения.

Поставленная цель определяет следующие **основные задачи исследования:**

- рассмотреть пример грубого нарушения правил соревнований по боксу, который имел место в последний период времени, со всеми вытекающими последствиями;
- добиться от Федерации бокса Украины воплощение в практическую деятельность предложений, которые прошли апробацию на II Международной электронной (заочной) научно-практической конференции, посвящённой итогам XXII зимних Олимпийских игр в городе Сочи 25 мая 2014 г., направленных на улучшение судейства соревнований по боксу в масштабах Украины.

Начиная с глубокой древности, сила, выносливость, воинская доблесть являлись важными характеристиками личности. Уже сами по себе физические занятия (в виде подготовки к военному делу) были признаками свободного человека. Сохранение традиций здорового образа жизни и укрепление физической культуры (что превратилось в первейшую национальную задачу) невозможно без совершенствования правовых норм, в том числе на базе достижений предшествующих поколений. Особый интерес в этом плане представляет так называемое «обычное право». «Уступая праву писаному, в отношении стройности и последовательности построения, полноты и выразительности его форм, – отмечал

П. С. Ефименко, – обычное право, будучи результатом вековых усилий коллективной мысли, не может не представлять интереса с точки зрения чисто юридической. Но не в этом все же главное его значение. Писаное право – право, носителем которого является государство. Носителем обычного права является народ: оно всецело покоится в народном сознании»[2].

Все основные сферы жизни общества в Киевском государстве регулировалась нормами обычного права, которое в этот период времени было основным источником права [3]. Неписаное обычное право, которое возникло путем строгого соблюдения на протяжении веков народных обычаев, сохранялось в народной памяти в форме определенных психологических переживаний, ощущений правды и сознания долга поступать так, а не иначе. Эти нормы проявлялись только в соответствующие моменты. Как правило, они сопровождалась особыми обрядами, роль которых состояла в том, чтобы посредством разнообразных внешних актов зафиксировать в народной памяти соответствующую норму (правило поведения общего характера) [4]. Со временем эти обряды приобрели также правовое значение, как те нормы обычного права, которые они сопровождают и диктуют, т. е. превращаются в правовые символы. Нарушение или невыполнение обрядов считается нарушением норм обычного права. В полной мере сказанное относится и к правовому регулированию того, что сегодня мы называем такими емкими словами как физическая культура. Так, например, на празднествах, посвященных победе над врагами, были: гульба, борьба и кулачный бой [5].

Кулачные бои регламентировались устным сводом неписанных народных правил и этических установок. Так, в кулачных боях «стенка на стенку» их насчитывалось не менее 20. Основными из них были: «лежачего не бить», «биться лицом к лицу, грудь с грудью», «зачапку в рукавицу не класть», «на чужую сторону не переходить», «в схватку не браться, подножек не ставить» и др. [6]. Строгое соблюдение правил связывалось с глубоким убеждением, что победа считается действительной и законной при условии «равного и честного боя». В кулачном бою «стенка» взрослых бойцов не имела права биться со стенкой юношей и подростков. Обычно соребовались между собой ровесники. Лучшие кулачные бойцы всегда пользовались в народе большим уважением [7].

Физическая культура на протяжении многих столетий стала неотъемлемой составляющей частью общественной жизни, поэтому, принимаемые в государстве законодательные акты, в той или иной мере касаются физической культуры и спорта. Это в полной мере относится и к сегодняшнему дню.

Автор на примере бокса (олимпийского вида спорта), имеющего глубокие исторические корни, стремится показать, как взаимосвязаны события, происходящие в обществе со спортивной деятельностью.

Государство Украина входит в Международную ассоциацию бокса (АИВА), а поэтому при проведении соревнований на территории Украины должны руководствоваться правилами соревнований по боксу, которые утверждены АИВА (последняя редакция от 31.08.2014).

В правилах соревнований АИВА довольно-таки подробно расписаны вопросы, связанные с организацией и проведением соревнований по боксу. Конечно, члены Международной ассоциации бокса (АИВА) могут в установленном порядке вносить предложения по рассмотрению внесения изменений в правила соревнований, и, если эти предложения будут одобрены АИВА, то только после этого их можно использовать как руководство к действию, но не раньше. Например, автор вносит предложение, чтобы как в красном, так и в синем углу ринга были установлены светозвуковые маяки для того, чтобы в случае, если секунданты того или иного боксёра поведут себя недолжным образом и будут мешать проведению боксёрского поединка, то включением светозвуковых сигналов (сначала два раза) Супервайзер соревнований мог их предупредить, а на третий светозвуковой сигнал – отстранить от выполнения обязанностей секунданта. Это будет видно зрителям, а также упростит работу Супервайзера и его заместителя, так как не надо будет подходить к секундантам, которые нарушают правила соревнований.

Но так должно быть в соответствии правилами соревнований, а на практике бывают случаи, когда всё происходит так, как, к сожалению, и в других сферах жизнедеятельности нашего общества. Т. е. не редки случаи, когда первыми нарушителями закона становятся те лица, которые по своему статусу должны осуществлять контроль соблюдения законности, быть образцом и подавать в этом личный пример.

В период 08–14.12.2014 в Харькове проходил турнир по боксу среди молодёжи, посвящённый памяти Заслуженного тренера Украины Бориса Константиновича Андреева. Организаторы соревнований делали всё, чтобы у участников соревнований остались самые приятные воспоминания о турнире: ведь на нем закладывались основы спортивного мастерства и он стал своеобразным трамплином в большой спорт для многих известных украинских боксёров, в том числе и для двукратного олимпийского чемпиона Василия Ломаченко (обладателя Кубка Вэла Баркера). Приз вручается лучшему боксёру олимпийских игр. Однако, не всё было так хорошо как хотелось организаторам, поскольку имел место судейский произвол.

Так во время поединка боксёров супертяжёлого веса было явное превосходство на стороне одного из боксёров. Однако, в одном из эпизодов ведения боя рефери (из соображений спортивной этики ФИО не называем) дал команду: «Стоп». После продолжительной паузы, грубо нарушая правила, боксер, на чьей стороне было преимущество, нанёс два сильных удара своему сопернику, в результате чего рефери открыл счёт, а после прекратил бой ввиду того, что второй боксер не смог прийти в себя пока рефери вёл счёт. После описанных событий, рефери подошёл к Супервайзеру соревнований, с явным намерением дисквалифицировать боксера, допустившего грубое нарушение правил. Однако, зря болельщики ждали справедливого решения, так как, победителем боя стал боксёр, нарушивший правила.

Во время проведения семинара судей и анализа допущенных ошибок на следующий день турнира, Супервайзер соревнований мотивировал своё решение тем, что победивший боксер доминировал в бою, был лучше, но умолчал о том, что это не даёт боксеру право грубо игнорировать правила соревнований по боксу. Несогласие судьи-рефери (автора этих строк) с мнением Супервайзера осталось без внимания.

Хочу заметить, что вышеуказанные события не только показывают грубое нарушение правил соревнований по боксу, но и требований статьи 60 Конституции Украины [1], где сказано: «Никто не обязан выполнять явно преступные распоряжения или приказы. За отдачу и исполнение явно преступного распоряжения или приказа наступает юридическая ответственность».

Немаловажным является и тот факт, что подобное судейство отталкивает молодёжь от занятий спортом и боксом, в частности, что отрицательно сказывается, как на воспитательном процессе, так и на здоровье нации, поскольку одной из основных задач физкультурно-спортивной деятельности является укрепление здоровья нации; уводит молодёжь из спортивных залов на улицу, в подворотни и т. д. Это, несомненно, отражается и на криминогенной ситуации в стране; отрицательно сказывается на качестве подготовки спортсменов, что, в итоге, отражается на спортивных результатах и, тем самым, подрывает авторитет Украины в глазах мирового сообщества.

Нельзя не обратить внимание на то, что при рассмотрении вопроса судейства соревнований по боксу, проблема необъективного судейства давно уже весьма актуальна. Этому вопросу посвящены высказывания многих специалистов, делаются конкретные предложения, направленные на улучшения качества судейства соревнований по этому виду спорта [8]. Однако, отсутствует связь между научной деятельностью и практической реализацией предложений выдвинутых на рассмотрение специалистам в области бокса.

Вывод. Беззаконие и произвол, тотальная коррупция, к сожалению, стали неотъемлемыми характеристиками украинского общества во всех направлениях его жизнедеятельности и, в том числе, в физкультурно-спортивной деятельности. Автор привёл один из подобных примеров вышесказанного, для того, чтобы заострить имеющую место

проблему, дати імпульс в сторону реформування фізкультурно-спортивної діяльності українського общества.

Як верно відмітив письменник П.А. Павленко: «Традиції не залишаються в покое. Вони вироджуються, якщо їх не вдосконалювати»[9]. Збереження і продовження кращих традицій українського народу в області фізичної культури, вміння подолати труднощі - насущна задача, що стоїть перед нашим народом і державою в III тисячолітті.

Перспективи подальшого дослідження. Боротьба з беззаконням у всіх його проявах повинна здійснюватися не спонтанно, а на основі наукових досліджень, результати яких будуть впроваджуватися в практичну діяльність. Мета цих досліджень - попередження і недопущення всіх можливих негативних проявів і порушень нормативно-правових актів, регламентуючих ту або іншу сторону життєдіяльності общества, профілактика подібних відхилень, що будуть продовжені в наступних дослідженнях автора.

Список використаних джерел

1. Конституція України // Відомості Верховної Ради (ВВР) – 1996. – № 30.
2. Ефименко П. Обычное право украинского народа // Украинский народ в его прошлом и настоящем. – Пг., 1916. – Т.2. – С. 648.
3. Яковлів А. Українське право // Українська культура. – К., 1993. – С. 224.
4. Звичаєве право // Українська минувшина: Ілюстрований етнографічний довідник. – К., 1994. – С. 153.
5. Былины и исторические песни из Южной Сибири. – Новосибирск, 1939. – Приложение 1. – № 1.
6. Новоселов Н. Б., Сеницын С. Д., Харабуга Г. Д. История физической культуры народов СССР. – М., 1953. – Ч.1. – С. 27.
7. Кулачні бої // Українська минувшина. – К., 1993. – С. 191.
8. Вострокнутов Л. Д. О некоторых проблемах в судействе соревнований по любительскому боксу и способах их решения / Л. Д. Вострокнутов, Н. И. Галашко, Л. Я. Задорожный, О. Ю. Пашкова // Материалы II Международной электронной (заочной) научно-практической конференции, посвященной итогам XXII зимних Олимпийских игр в городе Сочи. [Через физическую культуру и спорт – к здоровому образу жизни.] – ФГБОУ ВПО «Уфимский государственный университет экономики и сервиса», 25 мая 2014 г. – С. 583-586.
9. Павленко П. А. Писатель и жизнь. – М., 1955. – С. 273.

УДК 797.21

ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ПЛАВЦІВ

Гета А. В.

Полтавський інститут економіки і права, Україна

Постановка проблеми. Однією зі специфічних особливостей спортивної діяльності є те, що вона добре відома спортсменам, заздалегідь їм вивчена. У різних видах спорту спортсмени зустрічаються з абсолютно несподіваними, раптовими подразненнями. Але і в цих випадках він прагне передбачити хід спортивної боротьби. І, тим не менш, у всіх видах спорту на змаганнях спортсмени часто не можуть показати свої найкращі результати: не можуть підняти вагу, яку легко піднімали на тренуваннях; допускають помилки в техніці вправ; не можуть максимально швидко бігати і т.д. І все це тому, що спортсмен не завжди в змозі проявити,